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 بحران اوکراین به داوری تاریخ 
همانند یک نزاع همه‌گیرِ سیاسی 
شده است و این دقیقاً همان برهه‌ای 
است که شطرنج قدرت در پشت 
میزهای مذاکره و گفت‌وگو را شکل 
می‌دهد. در این بین باید متوجه بود 
که زهرِ حملات روسیه به اوکراین 
احتمالا گرفته شده است، اما همانند 
بسیاری از منازعات شاهد آن هستیم 
که حالا دیپلمات‌ها و بازیگران اصلی 
به میدان آمده‌اند. اینکه بگوییم زد و 
خورد در اوکراین قرار است به زودی 
منحنی نزولی به خود بگیرد، عملًا 
یک تحلیل غیردقیق به حساب 
می‌آید و باعث می‌شود که خطای 
دیدگاهی بر متون منتشر شده 
حاکم شود، اما آنچه در این میان 
باید مورد توجه قرار بگیرد رفت 
و آمدها و مواضعی است که حالا 
به نوعی تغییر پیدا کرده یا اینکه 
فاز جدید آن رخ عیان کرده است. 
مهمترین اتفاقی که حالا در این 
بحبوحه درگیری رخ داد، اقدام 
اخیر کنگره ایالات متحده بود که 
به نوعی می‌تواند دامنه جنگ را 
بیش از پیش گسترده‌تر کند؛ چراکه 
سرانجام پس از کش‌وقوس‌های 
فراوان، سنای آمریکا کمکی به 
ارزش تقریبا ۴۰ میلیارد دلار برای 
ارائه به اوکراین را تصویب و این 
لایحه را به کاخ سفید ارسال کرد 
تا جو بایدن آن را امضا کند. این 
بسته که با ۸۶ رأی مثبت در مقابل 
۱۱ رأی مخالف تصویب شد، شامل 
کمک‌های نظامی، اقتصادی و 
بشردوستانه می‌شود. گزارش شده 
است که این ۱۱ رأی مخالف همه از 
حزب جمهوری‌خواه بوده‌اند. اینکه 
چنین رقمی توسط ایالات متحده 
تصویب شود چندان دور از ذهن 
نبود اما باید توجه داشت که این 
بسته برای کی‌یف شاهرگ حیاتی 
نظامی به حساب می‌آید؛ چراکه از 

یک سو این رقم باعث می‌شود حجم 
قابل‌توجهی از تسلیحات و ادوات 
نظامی و کمک‌های بشردوستانه 
روانه اوکراین شود و از سوی دیگر 
هم روس‌ها نظاره‌گر اوضاع هستند. 
بدون تردید این رقم برای روسیه نه 
تنها خوشایند نیست بلکه تهدید 
است و قطعا دست به تعریض 
عملیات نظامی خود خواهند زد.ً اگر 
هم جبهه جدیدی را در درگیری‌ها 
باز نکنند، سعی خواهند کرد ادوات و 
تسلیحات زرهی خود را برای مقابله 

با اوکراین چند برابر کنند. از سوی 
دیگر این اقدام دولت ایالات متحده 
و همچنین سنای این کشور یک 
پیام روانی هم برای روسیه دارد. 
واشنگتن با این اقدام سعی می‌کند 
تا به مسکو بفهماند که اگر قرار بر 
آغاز عملیات نظامی جدید در شرق 
و جنوب شرقی اوکراین باشد، بدون 
شک غربی‌ها با این ارقام نه تنها 
جنگ را فرسایشی می‌کنند، بلکه در 
این میان ممکن است شرق اوکراین 
هم مورد حملاتی قرار بگیرد! مساله 
دیگر هم این است که از حیث روانی، 
روس‌ها با دیدن این ارقام و اعداد اگر 
هم بخواهند بودجه‌ای را به تصویب 
برسانند، تحریم‌هایی که علیه آنها 
اعمال شده، این اجازه را نمی‌دهد 
و باید آهسته و پیوسته قدم بردارند.

بایدن در شرق‌آسیا
نکته دیگری که در مورد تصویب 

این بسته کمکی دولت آمریکا باید 
موردنظر قرار بگیرد این است که 
سنای ایالات متحده زمانی این 
بسته را تایید کرد که بایدن راهی 
سئول شد. از حدود سه هفته پیش 
برنامه سفر پنج روزه بایدن به کره 
جنوبی و ژاپن مطرح شده بود اما 
همزمانی این دو موضوع به نوعی 
نشان می‌دهد که کاخ‌سفید تا دقیقه 
آخری که بایدن قصد ترک خاک 
آمریکا را داشته، سناریوها علیه 
روسیه را در داخلِ کشورش دنبال 
کرده و سپس عازم سئول شده است. 
خبرگزاری یونهاپ دیروز )جمعه( 
اعلام کرد که جو بایدن وارد کره 

جنوبی شد تا در اولین دیدار خود 
با رئیس‌جمهوری جدید این کشور 
در خصوص طیف گسترده‌ای از 
موضوعات از جمله برنامه هسته‌ای 
کره شمالی و خطرات زنجیره تامین 
گفت‌وگو کند. این خبرگزاری اعلام 
کرده که انتظار می‌رود جو بایدن 
مستقیماً به کارخانه تراشه‌های 
سامسونگ در شهر سئول برود تا 
علاوه بر بازدید از تاسیسات کارخانه، 
»یون سوک یول«، رئیس جمهوری 
کره جنوبی را ملاقات و بر تعهد دو 
کشور در خصوص همکاری‌ها در 
جهت تقویت زنجیره‌های تامین 
تاکید کند. سفر جو بایدن که اولین 

سفر او از زمان روی کار آمدنش به 
آسیا است، در حالی انجام می‌شود 
که هم سئول و هم واشنگتن 
معتقدند آزمایش موشک بالستیک 
هسته‌ای یا قاره‌پیمای کره شمالی 
قریب‌الوقوع بوده و ممکن است حتی 
در زمانی که بایدن در کره جنوبی 
یا ژاپن به سر می‌برد، رخ دهد. در 
این  میان گفته شده بود که بایدن 
احتمالاً از منطقه مرزی میان دو کره 
که به عنوان  مدار 38 درجه شناخته 
می‌شود دیدار می‌کند، اما رویترز 
گزارش داد که رئیس جمهوری 
آمریکا برنامه دیدار از منطقه مرزی 
میان دو کره را لغو کرده است. در 

این میان اما سفر بایدن به ژاپن هم 
باید مورد نظر قرار بگیرد. او قرار 
است در این سفر پنج روزه با فومیو 
کیشیدا، نخست وزیر ژاپن در توکیو 
هم دیدار کند که پیام این دیدار 
بیش از هرچیز می‌تواند اخطاری به 
روس‌ها و چینی‌ها باشد. بایدن قرار 
است در توکیو با نخست وزیرانی از 
کشورهای عضو »گروه4« یعنی 
کیشیدا از ژاپن، نارندرا مودی از هند 
و برنده انتخابات پارلمانی استرالیا 
که امروز )شنبه( مشخص می‌شود، 
دیدار کند. در این میان باید توجه 
داشت که حدود 20 سال از زمانی 
که یک رئیس‌جمهور آمریکا به ژاپن 
سفر کرده می‌گذرد و به نظر می‌رسد 
که حالا بحران اوکراین و شراکت 
کره جنوبی و ژاپن با آمریکا برای 
هدف قرار دادن روسیه باعث شده 
تا وی وارد شبه جزیره کره شود. 
اما نکته بسیار مهم دیگر چین و 
هشدار علنی آمریکا است. بایدن 
با این سفر درصدد است تا در میانه 
بحران اوکراین به صورت علنی علاوه 
بر اینکه مانور قدرت خود را اجرایی 
کند، به پکن هم هشدار دهد که مبادا 
در این میان بخواهد علیه ایالات 
متحده و شرکای آن بیش از حد 
معمول به روسیه نزدیک شود. البته 
این اقدام بایدن شلیک تیر اخطار 
برای چینی‌ها در پرونده تایوان هم به 
حساب می‌آید که باید دید طی این 
سفر چه توافق‌هایی قرار است در 
حوزه فناوری و اقتصاد میان آمریکا 

و شرکایش منعقد شود. 

سنای آمریکا همزمان با سفر بایدن به آسیا، کمک40 میلیارد دلاری برای اوکراین درنظرگرفت؛

مانور قدرت علیه مسکو، بیخ گوش چین! 
پس از کش‌وقوس‌های 
فراوان، سنای آمریکا 

کمکی به ارزش ۴۰ میلیارد 
دلار برای ارائه به اوکراین 
را تصویب و این لایحه را 
به کاخ سفید ارسال کرد 
که همزمانی این اقدام با 
سفر بایدن می‌تواند پیام 
جدیدی به مسکو باشد

بایدن قرار است در توکیو 
با نخست وزیرانی از 

کشورهای عضو »گروه4« 
یعنی کیشیدا از ژاپن، 
نارندرا مودی از هند و 

برنده انتخابات پارلمانی 
استرالیا که امروز )شنبه( 
مشخص می‌شود، دیدار 
کند که به نوعی می‌تواند 
یک ائتلاف‌سازی جدید را 

نمایان کند

منابع خبری از ضربه‌ای دیگر به کابینه ائتلافی سست دولت رژیم صهیونیستی با جدا شدن یک نماینده دیگر 
از این ائتلاف خبر دادند. اسکای نیوز عربی اعلام کرد که گیدا ریناوی زعبی، نماینده عرب و معاون رئیس کنست 
)پارلمان رژیم صهیونیستی( از حزب چپ‌گرای مرتس از ائتلاف دولت ائتلافی نفتالی بنت، نخست‌وزیر رژیم 
صهیونیستی جدا شد. زعبی در نامه‌ای به نفتالی بنت و یائیر لاپید، وزیر خارجه دولت رژیم صهیونیستی درباره این 
تصمیم نوشت که دیگر عضو کابینه ائتلافی نیست و منصب پیشنهادی به او برای 
فعالیت به عنوان سرکنسول رژیم صهیونیستی در شانگهای چین را هم نمی‌پذیرد. 
در این نامه به تجاوزات روزافزون نظامیان رژیم صهیونیستی به فلسطینی‌ها در 
مسجدالأقصی و همچنین تجاوز آنها به تشییع کنندگان پیکر شیرین ابوعاقله، 
خبرنگار فلسطینی شبکه الجزیره در قدس اشاره شده است. وی گفت: نمی‌توانم 

از ائتلافی حمایت کنم که آزار جامعه عرب را درپیش گرفته است. 

جبهه مقاومت ملی افغانستان از کشته شدن ۱۷ عضو گروه طالبان در پنجشیر خبر داد. به گزارش منابع خبری 
افغانستان، صبغت‌الله احمدی، سخنگوی جبهه مقاومت ملی در حساب توییتری خود نوشت: ۱۷ جنگجوی عضو 
گروه طالبان در یک کمین از پیش برنامه‌ریزی شده‌ی ‌اعضای قرارگاه خینج، در منطقه‌ی چوبک خینج در ولایت 
پنجشیر کشته شده‌اند. او همچنین تاکید کرد که در این درگیری به نیروهای جبهه مقاومت آسیبی نرسیده است. 
گروه طالبان تاکنون در این مورد به رسانه‌ها اطلاعات خاصی نداده است. در این 
میان بسیاری از ناظران بین‌المللی اعلام کرده‌اند که از حدود سه هفته پیش 
مجدداً درگیری میان طالبان و جناح مستقر در پنجشیر آغاز شده و حالا هم این 
روند در حال تشدید است. سایر منابع خبری هم اعلام کرده‌اند که این درگیری‌ها 
می‌تواند به یکسری از منازعات داخلی بینجامد که در نهایت دوپاره‎سازی 

افغانستان را در بلند مدت رقم خواهد زد.

 ۱۷ عضو گروه طالبان در پنجشیر کشته شدند بحران در کابینه ائتلافی اسرائیل پس از جدا شدن معاون رئیس کنست 

رئیس کمیسیون اروپایی گفت، اتحادیه اروپا به 
دنبال راه‌هایی برای استفاده از دارایی‌های مسدود شده 
الیگارش‌های روسی به منظور تامین مالی بازسازی 
اوکراین پس از جنگ است. به گزارش رویترز، اورزولا 
فون در لاین، رئیس کمیسیون اروپا گفت: وکلای ما به 
دنبال یافتن راه‌هایی برای استفاده از دارایی‌های مسدود 
شده الیگارش‌های روسی برای بازسازی اوکراین هستند. 
فکر می‌کنم روسیه باید در این مورد همکاری کند. وی 
همچنین ادامه داد، طرفدار مرتبط کردن بازسازی 
بلندمدت اوکراین با اصلاحات مورد نیاز برای پیوستن این 
کشور به اتحادیه اروپاست. درحالیکه اوکراینی‌ها آینده 
خود را در عضویت در اتحادیه اروپا می‌بینند، استاندارهای 
لازم برای این اقدام در حوزه‌هایی چون اجرای قانون و در 
سیاست و اقتصاد هم باید رعایت شود. رئیس کمیسیون 
اروپا افزود: روند الحاق اوکراین به اتحادیه اروپا به یکسری 

شرایط لازم و انجام آنها بستگی دارد. اوکراین می‌خواهد به 
هر قیمتی به اتحادیه اروپا ملحق شود و این مساله انگیزه را 
برای ایجاد اصلاحات لازم به وجود می‌آورد. فون در لاین 
همچنین گفت: ما باید برای بازسازی اوکراین همکاری 
لازم مالی را داشته باشیم. همچنین باید اصلاحات مورد 
نیاز پیوستن این کشور به اتحادیه اروپا را هم ایجاد کنیم 

که شامل مقابله با فساد یا اجرای قانون است.

رئیس جمهوری ترکیه در سخنانی اختلافات میان 
آنکارا با عربستان سعودی و امارات را اختلافات داخل 
یک خانواده خواند.به گزارش روسیاالیوم، رجب طیب 
اردوغان، رئیس جمهوری ترکیه اخیرا برای دومین 
بار طی چند ماه گذشته به امارات سفر کرده بود در 
سخنانی در آنکارا درباره اختلافات میان کشورش با 
عربستان سعودی و امارات اظهار کرد که این اختلافات، 
اختلافات داخل یک خانواده است. اردوغان اختلافات 
ترکیه با عربستان و امارات را کم اهمیت دانست و تاکید 
کرد که کشورش اشتراکاتی با ریاض و ابوظبی دارد. 
وی ادامه داد: ما بر اختلافات با ریاض و ابوظبی غلیه 
کرده‌ و برای توسعه سریع روابط دوجانبه در زمینه‌های 
تجاری، صنعتی، صنایع دفاعی، فرهنگی و گردشگری 
برنامه ریزی کرده‌ایم و در حال انجام اقداماتی در این 
راستا هستیم. اردوغان همچنین گفت: به نظرم روند 

کنونی که با هر دو کشور آغاز شده است به نفع هر دو 
کشور هم در روابط تجاری و هم در روابط سیاسی 
خواهد بود. وی در ادامه تاکید کرد که ترکیه تجربیات 
خود در زمینه صنایع دفاعی را در اختیار عربستان 
و امارات قرار خواهد داد. رئیس جمهوری ترکیه 
همچنین گفت: روابط با عربستان سعودی نیز در جهت 

مثبت‌تری پیش می‌رود.

اردوغان: 

اختلافات ترکیه  با عربستان و امارات، درون‌خانوادگی است
اتحادیه‌اروپا:

 دارایی الیگارش‌ها را صرف بازسازی اوکراین می‌کنیم

خبرخبر

فرشاد گلزاری

ابراز نگرانی غرب از درگیری‌های 
خشونت‌آمیز در تاجیکستان

نمایندگی اتحادیه اروپا و سفارت‌های فرانسه، 
آلمان، بریتانیا و آمریکا در شهر دوشنبه روز 
پنج‌شنبه‌، ۱۹ مه با انتشار بیانیه‌ای مشترک، 
نگرانی عمیق خود را از تنش‌های داخلی و 
درگیری خشونت‌آمیز در ولایت مختار کوهستان 
بدخشان ابراز کرده‌اند. شهر خاروغ، مرکز 
بدخشان و ناحیه روشان این ولایت در سه روز 
گذشته صحنه رویارویی معترضان و نیروهای 
دولتی بود. طبق گزارشهای رسمی، در این 
درگیری‌ها در مجموع ۱۰ نفر کشته و ۲۷ نفر 
زخمی شده‌اند. در میان کشته‌شدگان یک افسر 
نیروهای امنیتی تاجیکستان هم هست.  کشورها 
و سازمان‌های غربی از همه طرفها خواسته‌اند از 
هیچ تلاشی برای تنش‌زدایی و خویشتنداری 
دریغ ندارند و از استفاده بیش از حد از زور و 
تحریک به خشونت خودداری کنند. در بیانیه 
نمایندگی اتحادیه اروپا و سفارت‌های فرانسه، 
آلمان، بریتانیا و آمریکا در شهر دوشنبه، از دولت 
تاجیکستان خواسته شده تا اطمینان حاصل 
کند که نهادهای مجری قانون با رعایت دقیق 
حاکمیت قانون عمل می‌کنند و معیارهای احترام 
به حقوق بشر و آزادیهای اساسی را حتی در شرایط 
بحرانی مرتبط با امنیت رعایت می‌کنند. در این 
بیانیه همچنین آمده که ارعاب و پیگرد قانونی 
شهروندان و خبرنگاران، محدودیت گسترده و 
آشکار دسترسی به اطلاعات چشم‌انداز کاهش 
تنش و بازگشت به نظم عادی را تضعیف می‌کند. 
در این بیانیه مشترک از همه کشته‌شده‌های 
ناآرامی‌های اخیر شهر خاروغ و ناحیه روشان ابراز 
تأسف و به خانواده‌های آنها تسلیت گفته شده 
است. در بیانیه از همه طرف‌ها خواسته شده از راه 
تماس و گفت‌وگو برای کاهش تنش راهی سریع 
پیدا کنند.  در همین حال، دیدبان حقوق بشر هم 
با انتشار بیانیه‌ای ضمن ابراز نگرانی از حوادث 
اخیر در ولایت مختار کوهستان بدخشان، 
از مقامات تاجیک خواسته علت خشونت در 
اعتراض‌های اخیر را بررسی و مسئولان آن را 

بازخواست کنند. 

در این بیانیه به احترام به آزادی بیان و 
دسترسی به اطلاعات، از جمله، دسترسی به 
اینترنت و حق اعتراض صلح‌آمیز تأکید شده است. 
از طرف دیگر، کریم آقاخان، پیشوای اسماعیلیان 
جهان، گفته که از تکرار ناآرامی‌ها در ولایت مختار 
کوهستان بدخشان سخت نگران است. او روز 
چهارشنبه، در پیامی از پیروانش در تاجیکستان 
خواست اختلاف‌ها را از راه مکالمه و با روحیه 
احترام و درک متقابل حل کنند. بیشتر ساکنان 
ولایت مختار کوهستان بدخشان تاجیکستان 
پیروان آقاخان هستند. پیشوای اسماعیلیان 
در پیامش پیروانش در تاجیکستان را به حفظ 
آرامش، رعایت قانون‌های کشور، پرهیز از همه 
گونه زورآوری، بی‌نظمی، فعالیت غیرقانونی و 
عمل‌های دیگر که ممکن است امنیت آنها را با 
خطر مواجه کند، دعوت کرده است. شاهزاده 
کریم آقاخان از پیروانش خواسته از خشونت کار 
نگیرند و در کنار هم‌وطنان دیگرشان در صلح و 

آسایش زندگی کنند. 
ناآرامی در ولایت مختار کوهستان بدخشان 
تاجیکستان دوشنبه گذشته، بعد از آن شروع 
شد که مقامات تقاضای ساکنان این منطقه را 
در مورد استعفای استاندار بدخشان و شهردار 
خاروغ، همین طور آزادی ساکنانی که در پی 
اعتراضات اواخر ماه نوامبر سال ۲۰۲۱ بازداشت 
و زندانی شده‌اند، اجرا نکردند. گروهی از جوانان 
معترض بعد از پایان مهلتی که به مقامات داده 
بودند، تلاش کردند در مرکز شهر خاروغ گردهم 
آیند، اما با برخورد نیروهای دولتی روبرو شدند. در 
نتیجه رویارویی یک جوان ۳۰ ساله کشته و سه 
افسر بلندپایه پلیس زخمی شدند. یک روز بعد، 
ناآرامی‌ها به مرکز ناحیه روشان کشیده شد. از 
مرکز این ناحیه تا شهر خاروغ بیش از ۷۰ کیلومتر 
فاصله است. طبق گزارش‌ها، دهها جوان ساکن 
این ناحیه راه منتهی به شهر خاروغ را بستند و 
مانع حرکت وسایل نقلیه نیروهای ویژه امنیتی 
تاجیکستان شدند. در این راستا وزارت کشور 
تاجیکستان ازآغاز عملیات ضد تروریستیدر 
ناحیه روشان خبر داد. مقامات گفتند که بر ضد 
گروه‌های سازمان‌یافته جنایی عملیاتی را آغاز 
کرده‌اند که البته با مخالفت معترضان روبرو شد. 

جهان‌نما


